

工业互联网核心产业规模超 1.5 万亿

核心产业规模超 1.5 万亿元，带动经济增长近 3.5 万亿元，应用拓展至 49 个国民经济大类……工业和信息化部最新公布的数据显示，我国工业互联网产业规模持续壮大，赋能转型升级作用不断显现。

当前，我国工业互联网基础设施建设持续提档升级，加速赋能行业转型升级。最新数据显示，工业互联网拓展至 49 个国民经济大类，实现 41 个工业大类全覆盖，标识解析注册量突破 6500 亿个，连接工业设备超 1 亿台套，为发展新质生产力、建设现代化产业体系提供了重要支撑。

“工业互联网的个性化定制、平台化

设计、智能化生产、孵化延伸等新模式广泛普及，有力促进企业的提质降本增效和创新。”工业和信息化部总工程师谢少峰在近日举办的 2025 工业互联网大会上说。

应用不断扩面、深耕，工业互联网产业发展规模也持续壮大。数据显示，工业互联网核心产业规模超 1.5 万亿元，带动经济增长近 3.5 万亿元。“随着平台、网络、标识等体系逐步完善，工业互联网在推动传统产业转型的同时，也孕育出一批具有代表性的新兴产业。”中国信息通信研究院院长余晓晖说。

特别是人工智能与工业互联网融合发展成为新趋势。眼下，人形机器人进入工厂“实训”、AI 大模型助企缩短新品研

发周期、企业运用大数据预测市场“爆品”，人工智能加速落地，生产一线“新”潮涌动。

“在以大模型和生成式 AI 技术为代表的 AI 人工智能浪潮下，工业人工智能发展是工业互联网发展演进的核心方向。同时，工业互联网也为人工智能发展提供了数据资源沉淀，为场景打造和模型研发创造条件，工业互联网是人工智能落地的关键载体。”余晓晖认为。

不少企业也积极展开布局和探索。徐工汉云技术股份有限公司总经理张启亮介绍，今年年初，徐工汉云构建了“大模型 + 专业模型”协同架构，打造出多模态数据分析智能体。这一技术能够处理设备故障预测、工艺优化等复杂问题，在工

程机械、汽车制造、交通基础设施等行业中实现了规模化应用。

记者获悉，下一步工业和信息化部将用好人工智能这个“关键变量”，推动工业互联网与人工智能协同赋能、融合发展。

展望未来，余晓晖认为，我国具备完整的产业体系、丰富的应用场景和庞大的数据资源，这些优势可有效反哺大模型训练，推动其在物理世界实现更深层次的智能能力。此外，“具身智能”也将成为关键发展方向，特别是在装备制造、机器人和未来工业互联网中，推动制造业迈向更高水平的智能化与数字化。

据《经济参考报》

从今年起 南博会将固定于每年 6 月举办

6 月 6 日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，介绍中国与南亚经贸合作及第 9 届中国 - 南亚博览会有关情况，并答记者问。云南省商务厅厅长李朝伟表示，从今年起，南博会将固定于每年 6 月举办。（李恒毅）

稳妥发展线上贷款、提高线下办理效率 ——多举措助小微企业融资提质增效

近日，国家金融监管总局等 8 部门联合印发《支持小微企业融资的若干措施》明确提出，要提高小微企业融资效率。

当前，部分小微企业仍面临缺乏抵押物、信用记录不完善等难题，导致银企信息不对称，银行等金融机构难以准确评估其风险，贷款成本较高。

提质增效支持小微企业融资需要直面痛点、难点。“近年来，我们不断深化金融供给侧结构性改革，引导银行保险机构持续提高服务适配性，鼓励开发差异化、个性化产品，更好满足不同规模、不同类型企业的金融需求。特别是针对小微企业、民营企业融资难题，我们牵头建立了专门的融资协调工作机制，推动低成本资金快速直达企业。目前，各地累计走访经营主体超过 6700 户，发放贷款 12.6 万亿元，其中约 1/3 是信用贷款。总局将推动银行简化内部流程，提高贷款审批时效，灵活满足各类融资需求，缓解企业的资金周转压力。”国家金融监管总局局长李云泽说。

金融科技的发展和应用使银行等金融机构的运营成本有效降低、工作效率大幅提升，为金融支持小微企业融资提供了重要技术支持。“金融机构应充分利用数字化工具，发展数字金融，利用金融科技找好风险和收益的平衡点。”北京工商大学金融系教授张正平说。

《若干措施》明确提出，稳妥发展线上贷款，指导银行利用科技手段改进授信审批和风险管理模型，独立自主地对贷款进行风险评估和授信审批。同时提出，要提高线下贷款办理效率。

近年来，大型国有商业银行通过数字化转型提升了服务实体经济的质效。商业银行依托大数据与模型进行智能决策，有效缓解了国内中小企业的融资难题，实现小微企业贷款快速增长。交通银行探索组建数字化经营中心，以信贷工厂的模式开展线上化集中审批，赋能零售普惠的数字化转型。交通银行副行长钱斌表示：“2024 年，我们普惠贷款线上渠道业务增量超过 80%；持续优化‘1+N’的科技型企业评价模型，推出科创快贷等创新产品，驱动科技型企业全融资规模突破 8500 亿元。”

进一步提升服务小微企业融资效率，还需要银行业在基层实践中积极创新，改变依赖抵押物的传统放贷模式。海盐农商银行普惠金融部负责人张婷芳介绍，针对“强技术、轻资产”的科创型小微企业的特点，该行积极盘活企业数据资产价值，创新推出“数据知识产权质押贷款”产品。例如，以嘉兴海盐吉龙机械股份有限公司持有的“印刷机烫金机设备维修故障率分析数据”和“分切机维修故障率分析数据”两项数据知识产权为质押标的，该行于近日完成首笔 500 万元融资投放。据《经济日报》

第四届中非经贸博览会 吸引超 2.8 万人报名参加

记者从湖南省人民政府新闻办公室举行的发布会上获悉，截至 6 月 3 日，已有 48 个非洲国家、9 个国际组织、27 个国内省区市和 4700 多家中非企业、商协会、金融机构等超 2.8 万人报名参加第四届中国 - 非洲经贸博览会。

主题为“中非共行动、逐梦现代化”的第四届中非经贸博览会，将于 6 月 12—15 日在湖南长沙举办。作为落实中非合作论坛经贸举措的重要平台，本届博览会围绕落实中非“十大伙伴行动”举办各类经贸活动 30 场，广泛涵盖中非产业链合作、绿色矿产、基础设施、传统医药、

文化产贸、青年创新创业等主题和合作领域。

本届博览会非洲国家举办活动创历届之最，肯尼亚、津巴布韦、卢旺达、安哥拉、纳米比亚、刚果（金）等 6 个非洲国家将举办商务交流活动。会期内，拟签约项目 199 个、金额 160.32 亿美元，对接项目 295 个、金额 48.73 亿美元，发布各类成果 36 个。

数据显示，前三届博览会各方累计签约合作项目 336 个、金额达 533.2 亿美元，《中非经贸关系报告》《中非贸易指数》等成果成功发布，彰显了中非经贸合作蓬勃势头。

据新华社

破除不正当交易！ 医药价格招采信用评价标准更严

为更好破除商业贿赂、带金销售等不正当交易行为，国家医保局对价格招采信用评价制度进行修订，进一步提高医药企业失信成本，引导企业诚信规范经营。

根据 6 月 5 日发布的《关于进一步完善医药价格和招采信用评价制度的通知》，修订将“一般”“中等”“严重”“特别严重”4 档失信等级调整为“失信”“严重失信”“特别严重失信”3 档，并从严调整了相应评价标准。其中对于商业贿赂导致的“特别严重失信”由原先的 200 万元以上调整为 100 万元以上，“严重失信”由原先的 50 万元至 200 万元调整为 50 万元至 100 万元。对失信行为涉及向医疗保障部门工作人员行贿及给予其

他不正当利益，或在国家组织集中带量采购中围标串标的，按最高失信等级顶格评定。

对“特别严重失信”生产企业，中止其全部产品在评价省份的挂网、投标资格的同时，中止其涉案产品在所有省份的挂网、投标资格。加大向生产企业穿透力度，评价处置原则上穿透至上市许可持有人。

国家医保局有关负责人介绍，本次修订也为医药企业制定了主动纠正失信行为的措施。同时，制度的修订旨在引导医药企业改进质量、提高疗效，合规销售、更多通过集采和国谈等方式进入市场，减少对“高定价、高返点、轻质量”的路径依赖。

据新华社